
โครงสรางอะตอม
(Atomic Structure)(Atomic Structure)

โดยโดย

รศรศ. อิน. อินทิทิรารา    หาญหาญพงษพงษพันธพันธ
ภาควิชาเคมีภาควิชาเคมี      คณะวิทยาศาสตรคณะวิทยาศาสตร
จุฬาลงจุฬาลงกรณกรณมหาวิทยาลัยมหาวิทยาลัย

เคมีพื้นฐานสําหรับปเคมีพื้นฐานสําหรับป  1 ระดับมหาวิทยาลัย1 ระดับมหาวิทยาลัย



Periodic Table of The ElementsPeriodic Table of The Elements



ความสัมพันธระหวาง

จํานวนอิเล็กตรอนในระดับพลังงาน

จํานวนธาตุในตารางธาตุ

จํานวนเลขอะตอมของธาตุหมู VIII



จํานวนอิเล็กตรอน
ที่มีมากสุดใน “n”

= 2n2

= 2 x 12 = 2
= 2 x 22 = 8
= 2 x 32 =  18
= 2 x 42 =  32
= 2 x 52 = 50

“n” สุดทายมีอิเล็กตรอน < 8  เรียกวา “ Valence electron ”



จํานวนธาตุในตารางธาตุ
คาบ ธาตุ

=       2 1 2

=       8 2 8

=       8 3 8

=      18 4 18

=      18 5 18

=      32 6 32



จะไดวา
e/n = 2n2 ธาตุ/คาบ เลขอะตอมหมู VIII ธาตุหมู VIII

2 2 2 2He

8 8 (2 + 8) 10 10Ne

8 (10 + 8) 18 18Ar

18 18 (18 + 18) 36 36Kr

18 (36 + 18) 54 54Xe

32 (54 + 32) 86 86Rn



การจัดเรียงอิเล็กตรอนของธาตุหมู VIII (Inert Gas)การจัดเรียงอิเล็กตรอนของธาตุหมูการจัดเรียงอิเล็กตรอนของธาตุหมู VIII VIII (Inert Gas)(Inert Gas)

2He = 2

10Ne = 2.8

18Ar = 2.8.8

36Kr = 2.8.18.8

54Xe = 2.8.18.18.8

86Rn = 2.8.18.32.18.8



ความสัมพันธการจัดเรียงอิเล็กตรอนของธาตุหมูตาง ๆ 
กับหมู VIII

ความสัมพันธการจัดเรียงอิเล็กตรอนของธาตุหมูตาง ๆ 
กับหมู VIII

หมู VIII หมู I Alkaline หมู II Alkaline Earth

2He ( 2 ) 3Li  ( 2.1 ) 4Be  ( 2.2 )

10Ne ( 2.8 ) 11Na ( 2.8.1 ) 12Mg ( 2.8.2 )

18Ar ( 2.8.8 ) 19K  ( 2.8.8.1 ) 20Ca ( 2.8.8.2 )



แสดงการบรรจุอิเล็กตรอนใน Orbitalแสดงการบรรจุอิเล็กตรอนใน Orbital

คาบคาบ 11 1H 2He

เรียงอิเล็กตรอน 1 2

S S
1 21 1



คาบ 2

3Li    4Be    5B    6C    7N    8O    9F    10Ne 

จาก
10Ne เรียง e- = 2  .  8 

อิเล็กตรอนใน Orbital = s s
p

2 2

6

1 2

21 2

3



10Ne จัดเรียง e- = 2 . 8

= 1s2, 2s2 2p6

หรือ = [2He], 2s2 2p6

(Shorthand)

เพราะฉะนั้น



10Ne = 2,  8 = 1s2 2s22p6

9F = 2,  7 = 1s2 2s22p5

8O = 2,  6 = 1s2 2s22p4

7N = 2,  5 = 1s2 2s22p3

6C = 2,  4 = 1s2 2s22p2

5B = 2,  3 = 1s2 2s22p1

4Be = 2,  2 = 1s2 2s2

3Li = 2,  1 = 1s2 2s1



การจัดเรียงอิเล็กตรอนของอะตอมใน Orbital ที่เรียกวา
“Electron Configuration” ตองเปนไปตามกฎและหลักดังนี้

หลักอัฟบาว (Aufbau Principle) ตองบรรจุอิเล็กตรอนใน
orbital ของระดับพลังงาน (Energy level) ที่มีคาต่ําสุดกอน

หลักกีดกันของพอลลี (Pauli’s Exclusion Principle) มี
ใจความวา “แตละ orbital มีอิเล็กตรอนไดไมเกินสองและ 
หมุนอยูใน o r b i t a l  คนละทาง

กฎของฮุนด (Hund’s Rule) กลาววาตองบรรจุอิเล็กตรอน
ทีละหนึ่งตัว ใน o r b i t a l   ที่มีระดับพลังงานเทากัน



ตัวอยางตัวอยาง
H มี Z = 1 แสดงวามีอิเล็กตรอน = 1

. . H มีอิเล็กตรอนคอนฟกุเรชัน = . S1
1

ตามหลกั Aufbau

1.

He มี Z = 2 แสดงวามีอิเล็กตรอน = 2

. . H มีอิเล็กตรอนคอนฟกุเรชัน = . S1
2

ตามหลกั Pauli

2.

(   )
S1

S1
(   )



ตามหลักตามหลัก PauliPauli

Li มี Z = 3  แสดงวามีอิเล็กตรอน = 3

. . Li มีอิเล็กตรอนคอนฟกุเรชัน = . S1
2

3.

S2
1

1s 1s



Be มี Z = 4  แสดงวามีอิเล็กตรอน = 4

. . Be มีอิเล็กตรอนคอนฟกุเรชัน = . S1
2

4.

S2
2

1s 1s px py pz

B มี Z = 5  แสดงวามีอิเล็กตรอน = 5

. . B มีอิเล็กตรอนคอนฟกุเรชัน = . S1
2

5.

S2
2

1s 1s px py pz

px2
1



C มี Z = 6  แสดงวามีอิเล็กตรอน = 6

. . C มีอิเล็กตรอนคอนฟกุเรชัน = . S1
2

6.

S2
2

1s 1s px py pz

p2
2

ตามกฎของ Hund

N มี Z = 7  แสดงวามีอิเล็กตรอน = 7

. . N มีอิเล็กตรอนคอนฟกุเรชัน = . S1
2

7.

S2
2

1s 1s px py pz

p2
3



Electron configurationElectron configuration
ใชธาตุหมู VIII เปนหลัก
1. การเขียนอิเล็กตรอนที่มากสุดในระดับพลังงาน 1. การเขียนอิเล็กตรอนที่มากสุดในระดับพลังงาน n ตามสูตรn ตามสูตร

e/n = 2n2

e/1 = 2.12 = 2
e/2 = 2.22 = 8
e/3 = 2.32 = 18
e/4 = 2.42 = 32
e/5 = 2.52 = 50

e/n 8 = Valence electron



2. เขียน 2. เขียน orbital orbital ตามอิเล็กตรอนตามอิเล็กตรอน  / ระดับพลังงานเปน / ระดับพลังงานเปน 

36 Kr = 2 8 18 8
s s s s

pp p
d



3. เขียนจํานวนอิเล็กตรอนบน 3. เขียนจํานวนอิเล็กตรอนบน orbitalorbital

36 Kr = 2 8 18 8
s s s s

pp p
d

2 2

6

2

6

2

6

10



4.  เขียนคาของ ‘4.  เขียนคาของ ‘n’ n’ ขางซายของขางซายของ orbitalorbital

36 Kr = 2 8 18 8
s s s s

pp p
d

2 2 2 2

6 6 6

10

1 2
2

3
3
3

4
4



5.  เขียนลูกศรแสดงการบรรจุ 5.  เขียนลูกศรแสดงการบรรจุ e/ne/n

36 Kr = 2 8 18 8
s s s s

pp p
d

2 2 2 2

6 6 6

10

1 2
2

3
3
3

4
4

11
22

33

44

55

66

77

88



6.  Electron configuration ของ 6.  Electron configuration ของ 3636KrKr คืคื  ออ

1s2, 2s22p6, 3s23p6, 4s2, 3d10,4p6

หรือเขียนสั้น ๆ วา
[18Ar] 4s23d104p6



วิธีการเขียนวิธีการเขียน Electron configuration Electron configuration 
1.  เขียนการจัดเรียงอิเล็กตรอนของธาตุที่ถาม
2.  เขียนการจัดเรียงอิเล็กตรอนของกาชเฉื่อย
ที่มีเลขอะตอม (z) นอยกวาที่ถามดังตัวอยาง

50 X = 2 8 18 18 4
36 Kr = 2 8 18 8



3.  ดูผลตางของอิเล็กตรอนในระดับที ่4 
และเขียน orbital ของอิเล็กตรอนในระดับสุดทาย

50 X = 2 8 18 18 4
36 Kr = 2 8 18 8

10
10 คือ อิเล็กตรอนใน d orbital

5s2
5p2



4.  เขียน Electron configuration ของ 50 X ไดดังนี้ 

50 X = 2 8 18 18 4
36 Kr = 2 8 18 8

10
5s2
5p2

Electron configuration  ของ 50 X คือ

[36 Kr] 5s2 4d10 5p2

36 Kr = 2 8 18 8



แผนภาพแสดงระดับพลังงานของ Atomic Orbitals



Principal Energy
level

Orbitals
(subshells)

Related period (rows)
in Periodic Table

Number of 
elements in row

1s
2s
2p
3s
3p
4s
3d
4p

n = 1

n = 2

n = 3

n = 4

2

8

8

18

}

Row 4

Row 3

Row 2

Row 1



Principal Energy
level

Orbitals
(subshells)

Related period (rows)
in Periodic Table

Number of 
elements in row

7p
6d
5f
7s
6p
5d
4f
6s
5p
4d
5s

n = 5

n = 6

n = 7 Row 7

Row 6

Row 5

32

32

18



อะตอมอะตอม
การจัดเรียงอิเล็กตรอนขอการจัดเรียงอิเล็กตรอนของงอะตอมอะตอม

Atomic SpectraAtomic Spectra

A Continuous SpectrumA Continuous Spectrum



A Line SpectrumA Line Spectrum
( An Emission Spectrum )( An Emission Spectrum )



The origin of Spectral Line

The emit energy as light with a frequency given by Planck ’s equation 

hν = E2 - E1

electron

electron

Orbit of energy E2

Orbit of energy E1

Energy absorbed = E2-E1
frequency of light absorbed
= ν = (E2 - E1)/h

Energy emitted = E2-E1
frequency of light absorbed
= ν = (E2 - E1)/h



n = 1

n = 2
n = 3
n = 5n = 4

At this level, the electron has
enough energy to escape: 
the atom is ionised 

energy

The energy level of various values of the quantum number, n



Quantum Theory
เปนทฤษฎีที่ใชอธิบายการบรรจุอิเล็กตรอนมีเลข 4 คา

ที่สําคัญคือ

1.  Principle Quantum Number ; n (energy level)

n  =  1, 2, 3, 4, 5, n  =  1, 2, 3, 4, 5, ……………….……………….

2.  Angular Quantum Number ; l (shape of elliptical orbital)

n   =  1, 2, 3, 4, n   =  1, 2, 3, 4, ………………….., ………………….., nn
l l =   0, 1, 2, 3, =   0, 1, 2, 3, …………………., …………………., nn--1 1 



l
ชื่อของ orbital 

0 1 2 3 4 …...
s p d f g …...

n = 1 l = 0
n = 2 l = 0, 1

l = 0, 1, 2n = 3



3.  Magnetic Quantum Number ; ml

(maximum number of orbital for 
the different value of l as)  

One One ss orbitalorbital

three three pp orbitalsorbitals

five five d d orbitalorbital

seven seven f f orbitalorbital



n = 1,  2,  3,  4, . . . . . . . , n  

0,  1,  2,  3, . . . . . . . , n-1  l =

m = s   s   s   s
p   p   p

d   d
f



4. The Electron Spin Quantum Number ; ss

s มีสองคาคือ 1
2

- และ 1
2+



แสดงการหาแสดงการหา Quantum Numbers Quantum Numbers ทั้งสี่ของทั้งสี่ของ electron electron 
ในอะตอมในอะตอม  มีดังนี้มีดังนี้

1 n = 1 l = 0

m มีคา 2l + 1 คา = 2 x 0 + 1 = 1 คา

คือ m = 0

S มี 2 คา คือ 1
2- และ 1

2+



s s เปนคาแสดงทิศทางเปนคาแสดงทิศทางการการหมุนของอิเล็กตรอนในหมุนของอิเล็กตรอนใน orbital orbital 

อิเล็กตรอนตัวที่ 1 หมุนตามเข็มนาฬิกา (ขวามาซาย)
อิเล็กตรอนตัวที่ 2 หมุนทวนเข็มนาฬิกา (ซายมาขวา)

เขียนรวมกันเปนดังตาราง

n l m s จํานวน electron

1 0 0 21
2-1

2+ ,



n = 2 l = 0, 1

m มี (2l + 1) คา
ถา l = 0 (s orbital), m = 0 ,  s  = 

l = 1 (p orbital)      m มี (2 x 1 + 1) = 3 คา คือ
m = -1 0 1
s = 

2

1
2+
1
2-

1
2+ 1

2+
1
2- 1

2-

1
2-1

2+ ,



n = 3 l = 0, 1,2

m มี (2l + 1) คา
ถา l = 0 (s orbital), m = 0 ,  s  = 

l = 1 (p orbital)      m มี (2 x 1 + 1) = 3 คา คือ
m = -1 0 1
s = 1

2+
1
2-

3

px py pz

1
2+ 1

2+
1
2- 1

2-

1
2-1

2+ ,



ถา l = 2 (d orbital)      m มี (2 x 2 + 1) = 5 คา คือ

m = -2 -1 0
s = 

+1 +2
1
2+
1
2-

1
2+ 1

2+
1
2- 1

2-

1
2+
1
2-

1
2+
1
2-



m
-2
-1
0

+1
+2

s
dx2-y2

dZ2

dxy

dyZ

dzx

1
2+
1
2+
1
2+
1
2+
1
2+

1
2-
1
2-
1
2-
1
2-
1
2-



เขียนรวมกันเปนดังตารางเขียนรวมกันเปนดังตาราง
n l m s จํานวน e-

2

0

1

0

-1
0

+1 

2

6

1
2+1

2-

1
2+1

2-
1
2+1

2-
1
2+1

2-



The Shape of The Shape of ss OrbitalOrbital

1s
2s

3s

Shapes of atomic Shapes of atomic orbitalsorbitals



The Shape and Orientation of  The Shape and Orientation of  pp OrbitalOrbital



The Shape and Orientation of  The Shape and Orientation of  dd OrbitalOrbital


